

意大利将迎史上首位女总理

右翼联盟能否将经济带出泥潭？

意大利9月25日举行议会选举,大部分选票26日凌晨统计完毕,显示乔治娅·梅洛尼领导的意大利兄弟党及其中右翼盟友领先,有望在参众两院均形成稳定多数。

这也意味着意大利将迎来历史上首位女总理,罗马也将自2011年以来首次迎来全部由右翼政党组成的联合政府。

选举落幕

改变立场扩大票源 右翼联盟大获全胜

超过九成的投票站完成计票,意大利兄弟党得票率超过26%。2018年上届选举时,兄弟党仅获4%的选票,如今迅速崛起,将成为议会第一大党。

中右翼联盟还包括前总理西尔维奥·贝卢斯科尼领导的意大利力量党和马泰奥·萨尔维尼领导的联盟党。计票结果显示,这一竞选联盟得票率达到44%左右。

中左翼的民主党得票率大约19%,26日凌晨承认败选。

异军突起的意大利兄弟党普遍被外界视为持民族主义、保守立场的民粹主义极右翼政党。

自2012年从意大利自由人民党独立以来,该党便多次强调其“意大利第一”、“意大利高于欧盟”的政治立场,梅洛尼以及该党高层曾希望修改欧盟章程和意大利宪法以使得意大利法律凌驾于欧盟法律之上。兄弟党也屡次呼吁对非法移民采取零容忍政策、提高意大利本国出生率甚至考虑退出欧元区等政治主张。该党的意大利名Fratelli d'Italia便是直接取自国歌的第一句。

在外交领域,梅洛尼则支

持在保持亲北约立场的同时改善对俄关系。梅洛尼积极参与人权议题并支持参与利比亚军事行动,但反对法国参与其中。梅洛尼也在印度和巴基斯坦的人权问题上多次要求采取更强硬措施。

兄弟党最大的争议则在于该党与曾经的法西斯独裁者墨索里尼家族始终保持着紧密联系。兄弟党也因此长期被批评为新法西斯主义政党。

不过梅洛尼和兄弟党为了扩大选票来源,该党的政治倾向近年来已经发生了重大变化。2018年之后梅洛尼宣布放弃退欧和疑欧立场。2021年意大利总工会被袭击之后该党便宣布与极端主义划清界线,梅洛尼彼时在接受《晚邮报》采访时表示“兄弟党的DNA中没有怀旧的法西斯分子、种族主义者或者反犹分子”。俄乌冲突爆发后,兄弟党谴责俄罗斯入侵并承诺执政后将向乌克兰提供武器。大选之前的多次电视节目上,梅洛尼均表示希望在与欧盟达成一致的情况下,利用欧盟的资源促进国家发展。

科尼第四届内阁中担任青年部长,成为意大利历史最年轻的部长级官员。

2012年梅洛尼作为联合创始人建立了意大利兄弟党,但在2013年的意大利大选和2014年的欧洲议会选举中分别仅获得2%和3.7%的选票。2016年梅洛尼在彼时已经崭露头角的萨尔维尼支持下参选罗马市长并获得两成选票正式进入公众视线。

在早年时期梅洛尼就已经表现出了极为保守的社会观念。在2016年梅洛尼宣布怀孕时,她明确表明了反对堕胎、反对同性婚姻以及反对LGBT的立场。新冠疫情期间,梅洛尼反对接种疫苗也拒绝为自己女儿接种疫苗,并表示20岁以下人群新冠致死率与被闪电劈中相当。

前景展望

后德拉吉时代,经济问题依旧

随着梅洛尼成为意大利的首位女总理,担任看守总理的技术官僚代表、前欧洲央行行长、无党籍的德拉吉也即将卸任。新政府需要面对的最大议题仍然是全球大通胀、欧洲能源危机以及欧洲央行大幅加息背景下的意大利经济问题。

意大利国家统计局8月31日发布的统计数据显示,8月该国消费者价格指数环比上涨0.8%、同比上涨8.4%,扣除能源和食品的核心通胀率则从7月前值4.1%增至4.4%,各项数据显示通胀仍在加速。国际评级机构惠誉在其最新展望报告中预计,能源危机将直接冲击意大利的生产和消费。意大利是欧盟最依赖天然气的国家之一,其天然气发电量占比达50%,远高于舆论中心的德国10.5%的比例。2021年意大利进口天然气中的40%来自俄罗斯。标普虽然仍维持意大利国债评级为BBB级不变,但已将其展望从积极改为稳健。

意大利零售业组织商联合会9月15日预测,该国今年第三季度GDP将比第二季度下降0.8%,第四季度经济衰退的趋势将持续,并进入技术性衰退。

与此同时,欧洲央行7月和9月两次累计125个基点的加息也直接推高了意大利国债的收益率和融资成本。德国、意大利10年期国债收益率利差已经从去年同期的104个基点飙升至228个基点。在欧猪四国中其他三个国家债务与GDP占比均降至100%以下的同时,意大利的债务仍为GDP的150.7%,高达2.7万亿美元,相当于欧盟总债务的四分

潜在风险

中右翼联盟分歧不小恐难以调和

从竞选伙伴转向执政联盟,中右翼联盟内部接下来可能需要几周时间谈判。

新一届政府将面临能源成本高涨和经济逆风加剧等紧迫难题。路透社分析,中右翼联盟在多个议题上分歧不小,恐怕难以调和。

比如,萨尔维尼质疑西方对俄罗斯的制裁,而梅洛尼本人坚定支持向乌克兰提供武器。又比如,三党就如何应对能源危机、开

展减税和养老金改革等看法不同。

一些媒体指出,中右翼联盟在全国范围的民意支持并不如选举结果看上去那么强。这次选举投票率不到64%,而4年前约为73%,许多选民抱着“换人做做看”的心态投票。

新一届议会定于10月13日首次开会。届时,马塔雷拉将召集各党领导人商议组阁。

据新华社、界面新闻

9月25日,意大利兄弟党党首乔治娅·梅洛尼在罗马一处投票站展示选票。



德国总理朔尔茨新冠检测呈阳性

新华社柏林9月26日电 德国联邦政府发言人黑贝施特赖特26日表示,德国总理朔尔茨的新冠检测结果呈阳性。

德新社援引黑贝施特赖特的话说,目前朔尔茨有轻微症状,在得知检测结果后他已开始隔离。

朔尔茨刚结束对海湾国家为期两天的访问。据悉,朔尔茨这两天的新冠病毒检测结果均呈阴性。

朔尔茨访问海湾国家的一个主要目的是寻求能源供应。乌克兰危机升级后,欧盟对俄罗斯的大规模制裁加剧欧洲能源危机,德国等国家试图摆脱对俄罗斯能源的依赖,开辟新的能源进口途径。

访日韩新加坡三国 英国外交大臣将开启亚洲行

本报综合消息 据路透社报道,英国外交部表示,英国外交发展大臣克莱弗利将于当地时间26日开始对日本、韩国和新加坡进行为期三天的访问,重点是加强双边关系及贸易和安全联系。

英国外交部在一份声明中表示,这是克莱弗利在联合国大会后,作为外交大臣的首次国际访问。

声明指出,外访期间,他将会见日本外相林芳正、韩国总统尹锡悦、新加坡总理李显龙。访问日本期间,克莱弗利将出席定于本月27日举行的日本前首相安倍晋三的国葬。

英国外交部在声明中称,此次亚洲行是克莱弗利作为外交大臣继参加纽约联合国大会之后的又一次重要外交活动,展示出英国外交政策日益向印太倾斜的重要性,以及英国想要成为该地区首选欧洲合作伙伴的决心。

克莱弗利在启程前称,“英国对印太地区有着长期承诺,因为我们希望在该地区建立比其他欧洲国家更强大、更持久的存在,从而促进地区经济发展,提升经贸合作,巩固地区安全。”

据路透社报道,克莱弗利是英国历史上首位非洲裔外交大臣。现年53岁的克莱弗利是一名混血儿,父亲是英国人,母亲来自塞拉利昂。克莱弗利长期在英国预备役服役,最高升至陆军中校。2015年,克莱弗利首度当选保守党国会议员。他曾担任英国政府的中东及北非事务国务大臣、欧洲与北美事务国务大臣,还短暂出任过两个月的教育大臣。他曾提议“禁止中国在英国开办孔子学院”。克莱弗利目前是保守党副主席。